
 
 
 
 
Výzva za solidárny a ekologický 
životný štýl, plný pôžitku 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zemegula je ohranicená. Preto sa dnešný životný štýl v Rakúsku1 z ekologického hladiska 
nedá preniest na všetkých obyvatelov sveta; rovnako ako nie je udržatelný na dlhší cas. 
Tak isto ako my, majú aj naše deti, vnuci a ludia vo všetkých castiach sveta právo na 
prislúchajúci podiel na bohatstve Zeme. My však tiež máme právo žit v nenarušenom 
životnom prostredí. Preto chceme ako obcania a obcianky zmenit naše vlastné správanie a 
zároven vyzvat politicky zodpovedných na zmenu celkových podmienok. 
 

1Rakúsko je ôsma najbohatšia krajina na svete (vzhladom na osobný príjem) 
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Výzva za solidárny a ekologický životný štýl, plný pôžitku 
 
1. Dobre namiesto vela 
 
Podmienkou blahobytu je uspokojenie našich 
najpodstatnejších potrieb.  Používanie vysoko kvalitných 
výrobkov pri nižšej spotrebe surovín, energie a zemskej 
plochy toto umožnuje.  
Preto chceme... 
 
...  dbat na lepšiu kvalitu mäsa1  a namiesto toho 

spotrebovávat len jeho polovicné  množstvo. 
    

Pretože tam, kde rastie potrava pre zvieratá, tam 
nerastie potrava pre ludí2. 
 

...  dbat na lepšiu kvalitu oblecenia3  a namiesto toho 
kupovat len jeho polovicné množstvo.  
 

     Pretože aj bavlna potrebuje úrodnú pôdu, nízke ceny sú 
casto vykúpené prácou detí.  
 

...  dbat na lepšiu kvalitu spotrebného tovaru4 a namiesto 
toho len spolovice casto nakupovat nový nábytok, 
elektrické zariadenia atd.5  

    

     Pretože to znamená viac pôžitku a menej odpadu. 
 
...  dbat na lepšiu kvalitu tepelnej izolácie6 a na prírode 

ohladuplný vykurovací systém7 a namiesto toho vydat 
len polovicu penazí na kúrenie.  

    

     Pretože vykurovanie obytných miestností znacne 
prispieva ku zvyšovaniu skleníkového efektu.  

 
...  vyzvat politicky zodpovedných k podpore tejto 

zmeny zmýšlania zlepšením zákonných rámcových 
podmienok8 a zintenzívnením práce s verejnostou. 

 
 
2. Viac užívat ako vlastnit  
 
Niektoré z našich potrieb vyžadujú prístup k rozlicným 
spotrebným tovarom alebo zariadeniam, avšak nie je nutné 
ich vlastnit.  
Spolocné formy užívania šetria suroviny a energiu.  
Preto chceme... 
 
...  spolocne s inými ludmi užívat 9 alebo si zaobstarávat 10 

spotrebné tovary ako aj castejšie si veci požiciavat, 
požiciavat ich druhým, vymienat 11; namiesto túžby 
chciet všetko vlastnit osobne.  

 

     Pretože to prospieva životnému prostrediu a upevnnuje 
sociálne kontakty. 

 
...  castejšie používat verejnú dopravu ako vlastné auto. 
 

     Pretože autá spôsobujú vznik tretiny skleníkových 
plynov, hluk, nicenie krajiny a dopravé nehody.    

 
...  vyzvat politicky zodpovedných k  masívnemu 

zintenzívneniu výstavby siete verejnej dopravy a k 
podpore individuálne organizovaných spolocenstiev 
užívatelov12 

3. Delit sa o prácu a blahobyt 
 
V ktorej krajine, dobe, ci vrstve obyvatelstva sme sa 
narodili je náhoda a nie osobná zásluha. Zmiernenie 
sociálnych problémov v Rakúsku a chudoby v iných 
krajinách zaistuje dlhodobo aj náš sociálny zmier.  
Preto chceme... 
 
...  väcšiu hodnotu prisudzovat volnému casu (»delit sa o 

prácu«)13 a namiesto toho radšej menej konzumovat. 
 

     Pretože takto sa zvýši kvalita nášho života, ušetria sa 
suroviny a vzniknú nové pracovné miesta14. 

 
...  v rámci svojich možností nakupovat a podporovat  

produkty fairtrade. 
 

     Pretože ich vyššia nákupná cena prispieva k zlepšeniu 
životných podmienok v  »tretom svete«. 

 
...  okrem financných príspevkov aj vytváraním verejnej 

mienky a angažovaním sa pre sociálne 
znevýhodnených ako aj pre ludí v chudobných 
krajinách15. 

 

     Pretože predsudky a lahostajnost vznikajú casto na 
základe chýbajúcich znalostí.  

 
...  vyzvat politicky zodpovedných k financným 

stimulom podporujúcim delbu práce16, k spravodivým 
obchodným vztahom s krajinami »tretieho sveta«, ku 
všeobecnému odpusteniu dlhov najchudobnejším 
krajinám, ako aj k uskutocneniu solidárnych a 
ekologických cielov v rámci EU. 

 
 
 
 
 
1 primerané chovné podmienky, zrieknutie sa hormónov a antibiotík na 

prikrmovanie, geneticky nemodifikované a biologické krmivo 
regionálneho pôvodu   

2  na výrobu 1 kalórie mäsa je potrebných 7-10 kalorií krmiva;  mäso tak 
spotrebúva viac plochy ako rastlinná potrava  

3  prírodné textílie, zvýšená trvanlivost, domáca produkcia 
4  lepšie spracovanie, dlhšie zárucné doby, možnost výrobok opravit  

5  pri podrobnejšej úvahe sa môže vyskytnút aj alternatíva celkom sa 
zrieknut urcitých výrobkov (napríklad elektrického otváraca na 
konzervy) 

6  používaním stavebnobiologických  materiálov a trvanlivých konštrukcií  
7  ako napríklad slnecnou energiou a biomasou 
8  zavedením dlhšej zárucnej doby pre spotrebné tovary, podporovaním 

biopolnohospodárstva, lepších tepelných izolácií atd; podporovaním 
šetrenia energiou a opravných služieb ekologickou danovou reformou; 
stanovením jednotných akostných znaciek  

9   napríklad cestovat spolocne do práce  
10 spolocná kosacka, auto ci spolocná výstavba pece na drevné štiepky  
11 ako napríklad výmena bytov a domov pocas prázdnin alebo 

zúcastnovaním sa na LET-systémoch  

12 prácou s verejnostou, prevzatím rizika výpadkov, alebo zriadením 
koordinátorov  

13 zrieknutím sa nadcasov a fušiek, využitím možnosti rodicovskej 
dovolenky ci oddychového roku (sabbatical year) 

14 zvýšenie množstva pracovných miest vyvolané individuálnym 
skrátením pracovného týždna daleko prevyšuje zníženie pracovných 
miest spôsobené obmedzením spotreby 

15 a tých, ktorí z týchto krajín k nám prichádzajú 
16 napríklad uplanovaním minimálneho príjmu



 
Slovo »plný pôžitku« v názve výzvy sme zvolili preto, aby sme sa vzdialili 
asketickému imidžu. Sme presvedcení, že vedomé zaobchádzanie s inými ludmi 
ako aj s bohatstvom Zeme prináša viac pôžitku ako bezmyšlienkovitý konzum. 
  
Pripájam sa k »výzve za solidárny a ekologický životný štýl, plný pôžitku«. 
 
Moje správanie zodpovedá už dnes v niektorých bodoch týmto zásadám, v iných 
bodoch sa snažím postupne týmto smerom zmenit. Súhlasím s tým, že moje 
meno ako podpísaného pod touto výzvou môže byt uverejnené.  
 
Prosíme, všimnite si, že ak zaškrtnete možnost „networking“, budeme pocítat s 
vašim súhlasom k postúpeniu vašich dát (meno, adresa, prípadne telefón a e-
mail) tým ludom z vášho regiónu, ktorí túto možnost tiež zaškrtli. Aj Vy z casu 
nacas dostanete takýto zoznam. To vám umožní priamy kontakt s rovnako 
zmýšlajúcimi osobami z vášho okolia. Vaše dáta nesmú byt komercne využité.  
 
Ak uvediete vašu e-mailovú adresu, obdržíte pravidelne od nás náš „Electronic 
SOL“. Všetci dolupodpísaní obdržia zdarma a nezáväzne niekolko exemplárov 
nášho casopisu SOL ako aj jeden formulár k tejto výzve. Váš podpis sa 
nevztahuje na clenstvo v našej organizácii ani na žiadne platobné povinnosti. 
Pokial ste „networking“ nezaškrtli, nebudú vaša adresa, telefónne císlo a e-mail 
dalej postúpené. 
 
  meno           adresa                    telefón & e-mail          networking   podpis  
 
 
 
 


